

文件(F) 编辑(E) 查看(V) 收藏(A) 工具(T) 帮助(H)

后退 - 前进 + 停止 搜索 收藏夹 邮件

地址 更多精彩文章请见中国证券网维权频道 <http://www.cnstock.com/stock315>

转到 链接 >

个人化法人股变现 要绕几道弯

□陈荣

主持人周晓的话:

最近,有不少读者致电本报读者热线 96999999,反映个人持有的法人股变现遭遇难题。有的投资者表示,自己在十多年前通过机构名义买入的法人股,现在可以流通了,却找不到了当初帮他们买入股份的机构。有的投资者表示,自己当初买入的法人股与当时的流通股价格相当,经历了十多年不能上市流通的禁锢,现在终于盼到了上市,也可以赚些钱,却无法直接抛售变现,希望有关方面能出台便民措施,方便投资者变现。的确,法人股个人化的现象,在上海、深圳本地股中表现比较突出,需要采取有效措施来化解这一历史遗留问题。

■现实之惑

法人消失 个人抛股没方向

1992年至 1995 年期间,我国证券市场正处于发展初期,一些在行业内具有代表性的国有企业先后改制并发行股票和上市,但由于当时证券发行的法律法规还不够健全,很多方面甚至是空白,因此在股票发行过程中,存在着诸多不规范之处,一些公司发行了一部分由单位出面认购但实际由员工出资并持有的法人股。当时,能够认购到此类股票的单位一般都与发行股票的上市公司有一定的良好关系,能够出资购买此类股票的员工也是在公司地位待遇高低的体现。个人投资者在出资购买法人股时,有的签订了单位与人间的协议,而更多的则是由单位出具一张记载股票名称、股数和金额的收据。十几年来,许多购买此类法人股的投资者眼看着内部职工股、转配股先后上市交易并且获利丰厚,而自己手中的法人股却似深陷铁笼,上市遥遥无期。

2005 年,经历了风风雨雨的中国证券市场终于迎来了转折性发展的历史机遇,国家有关主管部门先后发布了《关于上市公司股权分置改革的指导意见》和《上市公司股权分置改革管理办法》,对上市公司 A 股非流通股上市交易的条件和程序作出了规定。截至目前,绝大多数上市公司已经完成了股权分置改革,相当一部分非流通股在达到规定的时间和条件后逐步上市交易,而持有上述法人股

票的投资者却因种种原因无法上市流通而一筹莫展。

根据有关交易规则,法人股买卖必须由股票的记名持有人即机构通过开设在证券公司的机构股东账户进行,因此持有法人股股票的投资者是无法按照自己的意愿将股票随时卖出,必须找到原出面认购股票的机构才有可能操作。但是,据了解,随着时间、形势的变迁,许多当时出面认购此类股票的机构状况发生了重大的变化,主要存在以下几种情况:

1、公司仍然存在,未发生任何变更;

2、公司的地址、电话等联系方式发生变更;

3、公司已经由原来单一的国有单位改制成民营或多种经营成分的公司;

4、公司通过收购兼并或资产重组,内部股东和资产结构发生重大变化;

5、公司已经因经营不善或其他原因而破产倒闭、停止经营,不再存在;

6、公司下落不明或发生其他重大变更事项。

由于上述一些情形的存在,使投资者希望抛售所持法人股的愿望无法实现,持有 10 多年的法人股上市变现仍是可望不可及的事情。

此外,也有少数投资者因病、意外等原因死亡或生活迁移而一时难以寻找。

■法庭传真

转移散伙资产 公司状告监事

□李鸿光

面临散伙的孝友食品有限公司,因内部债权未作清理,在收回的货款分配上股东间产生了分歧。身兼公司执行董事的法定代表人施某,以公司名义将另外一名公司监事兼股东的浦某告上法院,要求把收回的 12 万元如数返还公司。近日,上海静安法院判决支持了孝友公司的诉讼。

孝友公司成立于 2002 年 8 月,经股东会议决议股东施某为公司执行董事兼公司法定代表人,股东浦某任公司监事。2006 年 8 月,经两股东协商决定公司不再经营,向有关部门申请注销了税务登记,并委托审计部门出具了歇业审计报告,公司进入清算阶段。同年 9 月,因某承销商尚欠歇业食品有限公司货款 21 万元未了,两股东之间签订了个人间的分配协议,约定欠款由浦某负责讨回后总结算。同年 10 月,欠款承销商支付了一张金额为 12 万元的转账支票(其余 9 万元欠款已结),该支票经施某在背书栏上加盖了法人章和财务章后,在未告知施某的情况下,浦某把支票解入其他单位,双方遂为分配协议执行问题产生纠纷。

法庭上,浦某辩称双方均系公司股东,因公司要解散两股东间签订了内部分配协议,约定在可收回的 21 万元钱款中,自己可分得 12 万元。那张 12 万元支票上,施某还加盖了印鉴,表明施某同意自己将支票再背书至第三方,该行为属于合法转移。

法院认为,12 万元的转账支票属公司财产,在浦某收回该欠款后,经施某在背书栏加盖法人章和财务章后,应解入公司账户。身为公司工作人员的浦某,不得损害企业的利益,在未经授权的前提下,把支票再次背书解入其他单位的行为侵犯了企业的合法财产权。至于股东浦某与施某在分配中争议,系股东个人之间的矛盾,属于另一法律关系,权利人另案再诉,遂判决浦某败诉。

■解决之道

股民如期抛售 律师为您支招

个人化法人股如何上市流通,直接影响到许多中小投资者的利益。尽管有不规范之处,但早日解决是势所必然的,投资者应该积极做好准备主张权利。

1、投资者应当收集自己出资认购法人股的书面证据,由于当时各个单位操作方式不同,因此,相关的证据形式也会有所不同。但一般不外乎:出资认购者与单位的出资认购协议书;出资凭证;登记名册等。这些材料记载的主要事项有上市公司名称、个人认购者姓名、出资金额、认购股数以及红利发放或配股、送股的有关事项。

2、投资者可以找到当时出面认购法人股的单位,在确认出资认购的事实后出具书面意见,表达其卖出的意向,有关单位应当依据出资认购者的意愿或卖出或继续持有股票。

3、如果原出面认购法人股的单位因改制而发生企业性质的变化,或者单位因收购兼并、资产重组而发生股东结构的变化,应当

不影响投资者要求其代为行使法人股卖出的权利,单位有义务给予积极配合。

4、如果原出面认购法人股的单位不知所踪或单位已经倒闭不再存在,则投资者可到该单位原办理登记注册的工商行政管理机关进行调查,或到该单位原所属系统的有关部门进行调查,在了解其确切情况的基础上,再考虑如何争取下一步行动。如果经过努力,失踪或倒闭的单位仍查无下落,或已经不存在,则投资者可到所认购法人股的上市公司,核实行部分法人股的上市流通,需要相关部门进行协调,比如登记公司开辟专门的服务窗口,统一政策,制定切实可行的操作流程。但总的原则应当是在《证券法》等法律法规和股权分置改革的规范性文件的法律框架内,切实保护投资者的合法权益,实现这部分历史遗留的带有特殊印记的非流通向流通上市的平稳过渡,以充分维护广大投资者的合法权益并达到股权分置改革的最终目的。

和相关资格而存在实际的困难。因此,委托律师进行相关调查或代理其相关事务应当是可以考虑的一种选择。

6、如果个人投资者已经因病或意外死亡,则涉及到遗产继承问题,应当按照《继承法》等法律法规办理相关手续,并到出面认购法人股的单位办理确认股权持有的有关手续。

如上所述,个人投资者以单位名义持有法人股时间长,涉及面广,情况较为复杂,如何处理这部分法人股的上市流通,需要相关部门进行协调,比如登记公司开辟专门的服务窗口,统一政策,制定切实可行的操作流程。但总的原则应当是在《证券法》等法律法规和股权分置改革的规范性文件的法律框架内,切实保护投资者的合法权益,实现这部分历史遗留的带有特殊印记的非流通向流通上市的平稳过渡,以充分维护广大投资者的合法权益并达到股权分置改革的最终目的。

警惕红利落入他人腰包

由于个人投资者在出资认购法人股后,其实并未真正实际控制法人股,因此,在长达十几年的时间中,有些单位发生巨大变化,有些单位管理十分混乱,不排除个别单位的管理者或该部分法人股的具体负责人利用改制、兼并和关

闭等机会以侵吞、侵占等手段非法占有或私下转让其应当由个人投资者分得的红利、股票等相关权利和利益的情形并隐匿、转移、销毁有关资料。对此,一经发现并查实,有关部门应当坚决依法追究其法律责任。个人投资者也有权要求

求法人股的实际管理者提供历年送配股、红利等清单,认购法人股单位的上级主管部门也有责任和义务对法人股情况进行调查核实,并在必要时进行审计。

(作者为本报投资者维权志愿团成员,上海天铭律师事务所主任)

■周晓信箱

如何认定干股股东的合法性

周晓同志:

常常听说有“干股”的说法,不知道它和公司的一般股份有何区别?是不是违法行为?

山西 陆先生

陆先生:

“干股”是一种俗称,干股股东又被称为影子股东,是指不实际出资或用劳务、信用、自然人姓名、商誉等不符合《公司法》规定出资形式的要素出资,而占用公司一定比例的股东。

干股股东的表现形式

1. 不公开身份的干股股东。

在现实的经济活动中,一些国家公务人员利用自己职务上的便利条件,以及一些不愿意公开身份,但却掌控公司资源,或对公司的经营活动有重大影响的自然人或法人、采取不投入出资而占有公司股权。其所占有股权的出资并未体现在公司登记或备案的工商材料

的法律责任。

不公开身份的干股股东,其共性在于既未出资,也未进行形式登记,这种共性的法律后果是无论其股权取得的原因有何不用,其股东资格都不会受到法律保护。对于一些对公司的成立或运营起过重大作用,通过不对公司出资却享受公司收益的法人或自然人而言,其收益权随时可能被终止,法律无法以股东资格去保护其取得收益的权利。对于那些利用职权享有公司收益,这种股无疑是“权力股”,这种不劳而获的行为无疑是违法或犯罪行为。如果这种“干股”股东的违法行为如符合受贿罪等罪名的构成要件,则要受到刑法的制裁。如果违反了党纪、政纪,则要受到相应的党纪、政纪处分。

2. 公开身份的干股股东的法律责任

根据公开股东身份干股股东的两种存在基础,其法律后果

也不同。对于因腐败而产生的干股股东,如上所述要承担其违法甚至于犯罪行为所带来的法律责任,对于因交易而产生的干股股东,其交易的形式不同,导致其法律责任也不同。如对于掌控公司运营资源或对公司设立或动作有重大贡献,取得公司股权并登记为公司股东的,更趋近于《民法》的赠与行为,我国法律保护当事人在不违反法律禁止性规定或公序良俗的意思自治行为。对于因违法交易而产生的干股股东,当然不会保护其股东资格,同时也要追究其相应的法律责任。另外需要说明的是,根据修订后的《公司登记管理条例》,不允许法人或自然人以劳务、信用、自然人姓名、商誉、特许经营权等作为出资,因以上出资取得干股的股东资格不会受到法律保护。

山西科贝律师事务所 赵多

律师

■维权博客

严惩“旧病复发” 保护清欠成果

□皮海洲

此前又发生新的资金占用。截至 2006 年 10 月 31 日,双环集团占用公司资金余额为 2.366 亿元,2006 年 11 月 21 日,双环集团才用现金偿还全部占用资金,上述资金占用行为直至 2007 年 1 月 10 日才予以披露。由于双环科技上述行为已违反了深圳证券交易所《股票上市规则》相关规定,为此,深交所日前认定双环科技公司董事长吴党生和财务负责人侯志斌对公司违规行为负有主要责任,并作出上述处分决定。

因为大股东占款的原因而公开认定公司董事长不适合担任上市公司董事职务,这样的处分,相对于过去交易所面对类似问题的处分来说,似乎是有些偏重了。但笔者认为这种处分很

有必要。因为在过去的一年中,证监会对上市公司的清欠工作予以了高度的重视,在证监会与地方政府等有关部门的共同督促之下,上市公司的清欠工作取得了重大成果,共收回欠款 390 亿元,并且对未能解决占款问题的 17 家公司进行了立案调查,其中有 10 家公司的占款主要负责人被采取司法措施。也正因如此,对于双环科技这种在完成清欠后再次发生巨额占款行为,绝对不能姑息养奸,一定要从重、从快处理。否则,如果任凭这种重新占款行为继续下去,那么,清欠的成果就将毁于一旦。

不仅如此,笔者以为对于大股东的重新占款行为还有必要追究主要责任人的法律责任

。根据新的刑法修正案,大股东占用上市公司资金行为明显属于刑法修正案第一百六十九条之一条款中所规定“(一)无偿向其他单位或者个人提供资金、商品、服务或者其他资产”的行为及“(六)采用其他方式损害上市公司利益”的行为。而且由于双环集团占用上市公司金额巨大,2006 年 1 月到 10 月新占资金 2.366 亿元,双环科技显然会因此而遭受巨大的利益损失。按照刑法修正案的规定,有必要对责任人处三年以下有期徒刑或者拘役,并处罚金,从而使得有关的责任人受到应有的法律制裁,真正做到有法必依、执法必严。

(博客地址: <http://pihaizhou.blog.cnstock.com/>)

其次,盯资金。根据合约规定,随着沪深 300 指数为标的的期货合约,能在我国股指期货产品系列中起到旗舰作用,取决于沪深 300 指数组成中标的股票的代表性。特别是其良好的经营业绩、稳健的管理运作能力、潜在的成长性,都是构成沪深 300 指数良好流动性不可或缺的要素。

第三,盯沪深 300 指数的流动性。以沪深 300 指数为标的的期货合约,能在我国股指期货产品系列中起到旗舰作用,取决于沪深 300 指数组成中标的股票的代表性。特别是其良好的经营业绩、稳健的管理运作能力、潜在的成长性,都是构成沪深 300 指数良好流动性不可或缺的要素。

上证维权在线·投资者维权志愿团

每周三、周五 C8 版刊出

有困难 找周晓
要维权 寻投资者维权志愿团

◎维权热线:021-96999999
◎维权博客:<http://zhouxiao.blog.cnstock.com>
◎邮箱:wq315@cnstock.com
◎维权频道:<http://www.cnstock.com/stock315/index.htm>
◎来信:上海杨高南路 1100 号上海证券报周晓信箱(200127)

■维权在线嘉宾值班手记

网上交易受阻谁之过

在本周值班过程中,有人在中国证券网维权频道(<http://www.cnstock.com/stock315>)作出如下如下提问:

我在 2006 年 11 月及以前先后买入某认购权证 1.8 万多份,在 5 天后行权最后 1 天,我通过网络操作认购,然而,提交一直不成功,后来我给证券公司技术部门打电话,他们说不应该“买入”,要用“行权”的方式,可是在我的交易系统页面上根本没有“行权”的字样,因此,造成我的认购权证失效。请问这种因为交易软件的问题造成的损失,我应该怎么办?而且我的交易系统更换仅半年多,此前系统也没有提示我需要升级,我每天都使用一直未见异常。

对此,我们可以从以下几方面加以考虑:

一、查找技术性障碍成因

技术性障碍的产生原因从大的方面可以分为两类:一类是可预见原因;一类是不可抗力。所谓“不可抗力”,是指不能预见、不能避免并不能克服的客观情况。例如地震导致的网络中断。这属于免责事由,网上交易的各提供方均无需承担民事责任。对于可预见原因,按照责任主体的不同大致可以细化为以下几类:1、自身原因。网上交易具有即时性的特征,各种指令在瞬间便可完成。单纯因为自身操作错误或者网上交易客户端计算机原因导致的技术性障碍责任应由投资者自己承担。2、证券公司。证券公司作为网上交易的受托方对委托事务须尽到谨慎、勤勉之责。其必须保证网上交易平台所使用软件不存在功能上的瑕疵;网上交易平台的服务器端运行稳定、带宽充足、响应快速;在遇有软件升级或系统维护时应尽到告知的义务。这些证券公司的主要义务中如有一项未能完全履行导致出现网上交易技术性障碍,证券公司应承担相应的民事责任。3、软件厂商。在因交易软件自身缺陷导致技术性障碍的情况下,责任仍应由证券公司承担,但在证券公司承担后可向软件厂商进行追偿。4、网络接入服务提供商。对这类原因造成的技术性故障,在司法实践中一般只支持对直接损失的赔偿,鲜有对交易损失等间接损失也进行赔偿的案例。

5、第三方。这主要是指与投资者不存在任何服务关系的主体对网上交易造成的技术性障碍,例如第三人因失火为、对客户机或服务器端恶意攻击等危害网络安全行为。此类原因所涉主体广泛,但共同点在于投资者均可要求该第三方主体承担相应民事责任,存在恶意以致触犯刑法的还应追究刑事责任。

6、第三方。这主要是指与投资者不存在任何服务关系的主体对网上交易造成的技术性障碍,例如第三人因失火为、对客户机或服务器端恶意攻击等危害网络安全行为。此类原因所涉主体广泛,但共同点在于投资者均可要求该第三方主体承担相应民事责任,存在恶意以致触犯刑法的还应追究刑事责任。

■维权课堂

炒股指期货 应掌握“三盯术”

□阮文华

权威人士昨日透露,股指期货上市工作正在按照既定目标和既定方针正常进行,准备好了就正式上市。近日,国务院常务会议原则通过《期货交易管理条例(修订草案)》,股指期货正式进入了“倒计时”阶段,而作为中小投资者非常有必要了解股指期货的投资规则,从而为今后参与投资做好铺垫。

首先,盯资金。根据合约规定,随着沪深 300 指数每下跌一个点,就要相应地扣除一定比例的保证金,直至扣完为止。但为了保证股指期货交易的连续性,还需要追加保证金。由于股指期货的当日无负债交易制度,紧盯交易保证金的动态变化是非常必要的。